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Sachanalyse

Enrico Fermi 1901-1954 italienischer Kernphysiker (1938 Nobelpreis), der seinen Studenten gerne Aufgaben stellte, bei denen man gut schätzen können musste.
Eine Fermi-Aufgabe scheint auf den ersten Blick unlösbar, weil z.B. Informationen fehlen oder riesige Mengen betrachtet werden. Sie wird lösbar durch Zerlegung in kleinere Probleme und durch Abschätzung fehlender Informationen. 
Die Zerlegung in kleinere Probleme ist eine weit über Fermi-Aufgaben hinausgehende tragfähige Strategie, die das zentrale Ziel der Stunde darstellt.
Wie viele Klavierstimmer gibt es in Chicago?
Im Unterricht sollte man die Zahlen der SuS nehmen. Diese Zahlen hier stammen aus Wikipedia (leicht angepasst).
Annahmen:
1. In Chicago leben rund 3 Millionen Menschen.
1. Pro Haushalt nehmen wir durchschnittlich 2 Personen an.
1. Ungefähr in jedem zwanzigsten Haushalt gibt es ein Klavier, das regelmäßig gestimmt wird.
Das kann man abschätzen, indem man die Schülergruppe fragt, wie viele ein Klavier haben und das dann nach unten korrigiert, weil es Gymnasiasten sind.
1. [bookmark: _GoBack]Klaviere sollten einmal pro Jahr gestimmt werden.
1. Es dauert etwa zwei Stunden, ein Klavier zu stimmen, inklusive Fahrzeit.
1. Ein Klavierstimmer hat einen 8-Stunden-Tag, eine 5-Tage-Woche und arbeitet 40 Wochen pro Jahr.
Daraus ergibt sich die Zahl der pro Jahr zu stimmenden Klaviere in Chicago:
(3.000.000 Einwohner) / (2 Personen pro Haushalt) × (1 Klavier/20 Haushalte) × (1 Mal Stimmen pro Klavier und Jahr) = 75.000 Mal muss in Chicago pro Jahr ein Klavier gestimmt werden.
Ein Klavierstimmer kann folgende Arbeit bewältigen:
(40 Wochen pro Jahr) × (5 Tage pro Woche) × (8 Stunden pro Tag) / (2 Stunden pro Klavier) = 800 Klaviere kann ein Klavierstimmer pro Jahr stimmen.
Demnach müsste es etwa 100 Klavierstimmer in Chicago geben.

Wie viele Linsen sind in einem 500g Paket?
Es gibt verschiedene Ansätze:
1. Man macht ungefähr gleich große Haufen, zählt die Anzahl der Linsen in einem Haufen und multipliziert mit der Anzahl der Haufen.
1. Man wiegt 10 g Linsen ab und zählt wie viele das sind.
1. Man nimmt das Paket als Quader an und zählt ungefähr, wie viele Linsen eine Quader-Länge, eine Quader-Breite, eine Quader-Höhe haben.
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Mathe kann ich doch!




